

NESTOVENSKI

vestnik

Letnik XXII.

Celovec, petek, 15. december 1967

Štev. 50 (1333)

Nevarni pojavi v Zahodni Nemčiji

vzbujajo zaskrbljenost domače in mednarodne javnosti

Da v Zahodni Nemčiji nevarno narašča vpliv tistih sil, katerih politične ambicije temeljijo na militarizmu in revanšizmu ter sploh na nacistični miselnosti, danes ni več nobena tajnost. Ta pojav začena skrbeti tudi vodilne politične kroge, čeprav skušajo nevarnost na zunaj omalovaževati, zavedajoč se, da velik del krivde za tak razvoj nosijo prav tisti, ki so danes na oblasti.

Nevarni pojavi v Zahodni Nemčiji pa zbujejo čedalje večjo zaskrbljenost tudi v mednarodni javnosti, ki nikakor še ni pozabila, kam je tak razvoj že enkrat pripeljal. Ta zaskrbljenost prihaja do izraza zlasti v izjavi, ki jo je v zvezi z razvojem v Zahodni Nemčiji pred nedavnim objavila sovjetska vlada.

V tej izjavi izraža sovjetska vlada zaskrbljenost zaradi naraščanja militarizma in revanšizma v Zahodni Nemčiji ter poziva državne-podpisnice potsdamskih sporazumov, naj se zavzemajo za spoštovanje teh sporazumov, ki zlasti predvidevajo uničenje militarizma in nacizma na nemškem ozemlju. Na te pojave je sovjetska vlada opozorila že v začetku tega leta, vendar brez uspeha, kajti nemški militarizem in revanšizem se nasporno le še večata.

Konkretno je v izjavi rečeno, da ima Sovjetska zveza dokaze, da Zahodna Nemčija v nasprotju s potsdamskimi sporazumi izdeluje tanke, podmornice, reakcijska letala in druge vrste orožja, poleg tega pa se bonksi politiki trudijo, da bi dobili tudi še jedrsko orožje. Militaristična usmeritev zahodnonemške vlade je očitna, izvaja se obširen program vojne proizvodnje. Že zdaj ima zahodnonemška vojska 500.000 mož, ki so izvežbani tako, da lahko postanejo hrbtnica množične vojske. Vojaški izdatki znašajo tretjino državnega proračuna. Poleg vojaške priprave se poslavljajo temelji za spremembo zahodnonemške politike v vojaško-policijsko diktaturo. Kot dokaz navaja sovjetska izjava osnutke izredne zakonodaje, ki bi pomenila daljnosežno okrnitev demokratičnih svoboščin.

Prav tako je treba oporekati „novi vzhodni politiki“ bonkse vlade, je rečeno v sovjetski izjavi. Ta „nova“ politika je namreč samo sredstvo za prikrivanje stalnih zahtev in zlasti odklanjanje priznanja seda-

nega stanja v Evropi. Bonska politika ne temelji na priznanju sedanjih evropskih meja ter vztraja pri zahtevi, da predstavlja vse nemško ljudstvo; vsekakor je značilno, da Zahodna Nemčija noče izme-

njati izjav o odpovedi uporabe sile z Vzhodno Nemčijo.

Prav v senci te politike se krepi v Zahodni Nemčiji neonacistično gibanje. Posebej omenja sovjetska izjava tako imenovano NDP, ki je povsem prepojena z nacistično miselnostjo. Ta stranka stalno narašča, in sicer — poudarja sovjetska izjava — ob podpori bonških vodilnih krogov, ki uporabljajo nacistično strašilo, da bi izvajali svoje revanšistične načrte in izsiljevali druge države. Neonacistična stranka je popolnoma vključena v politično-socialni sistem Zahodne Nemčije, vendar pa razvoj reakcionarnih in šovinističnih sil niti ne prihaja nepričakovano: je pač neposreden proizvod uradne politike, ki že leta noče priznati rezultatov druge svetovne vojne.

Končno opozarja sovjetska vlada, da so po drugi svetovni vojni zmogovite države prevzele v Potsdamu obvezo, da bodo odstranile nemški militarizem in nacizem ter onemogočile njun preporod. Omenjeni pojavi v Zahodni Nemčiji nedvomno predstavljajo kršitev potsdamskih sporazumov, zato je dolžnost vseh držav-članic, da skrbijo za spoštovanje teh sporazumov. Države bivše protihitlerjevske koalicije imajo na tem področju točne dolžnosti do narodov vsega sveta. Sovjetska zveza — je poudarjeno v izjavi — bo s svoje strani storila vse, kar je v njeni moči, da brani narode pred spletkami neofašistov in bo skupno z drugimi miroljubnimi državami sprejela vse potrebne ukrepe, da se prepreči ponoven dvig fašizma v Evropi, ki bi lahko ogrožal svetovni mir.

Potreben je boj

proti
neonacistični nevarnosti

Medtem ko so v bonških desničarskih krogih na izjavo sovjetske vlade reagirali precej »kisló« in po stari navadi vsa opozorila zavrnili kot propagando, so v socialdemokratskih vrstah svarila iz Moskve očitno vzeli le nekoliko bolj resno.

Tako je znani socialistični politik Herbert Wehner, ki v sedanjih vladi zavzema položaj ministra za vsenemško vprašanja, na nekem zborovanju pozval na boj proti desničarskemu ekstremizmu ter v tej zvezi celo omenil možnost prepovedi neonacistične NPD. Prav tako pa je potrebo boja proti skrajnežem naglasil tudi predsednik berlinskih socialdemokratov Mattick.

„Vojna slonov proti komarjem“

Z nekoliko čudnim ponosom je ameriško obrambno ministrstvo objavilo vest, da so ameriške oborožene sile na Južni in Severni Vietnam odvrgele že več bomb kot na vso Evropo med drugo svetovno vojno. Samo od leta 1965 do konca letošnjega novembra so vrgli na Vietnam 1.630.000 ton bomb, to je 45 kg razstreliva na vsakega vietnamskega prebivalca ali približno 12 ton bomb na vsak kvadratni kilometer te dežele. Za Vietnam je porabila Amerika že dvakrat več bomb kot v korejski vojni in trikrat več kot v boju na Pacifiku med drugo svetovno vojno.

Ne nazadnje zaradi tega »obračuna«, ki pa seveda izkazuje le majhen del materialnih stroškov, medtem ko o človeških žrtvah te vojne sploh ne govori, se nekateri z začudenjem vprašujejo, kako to, da se najmočnejša država sveta — Amerika že toliko let brez uspeha vojskuje z malo deželo — Vietnamom. Na to vprašanje, ki zlasti ameriško javnost čedalje močnejše razburja, je skušal odgovoriti tudi znani ameriški komentator Walter Lippmann, ki je pri tem prišel do prav zanimivih ugotovitev.

Predvsem je Lippmann prepričan, da Amerika v tej vojni v »globljem smislu« sploh ne more zmagati. Zmaga je nemogoča v tem smislu, da drhal slonov boja proti roju komarjev ne more zmogovito zaključiti; ne zaradi tega, ker bi bili komarji preveč pogumni ali fanatični, marveč ker se komarji ne podredijo slonom. To pomeni, da nikdar ne bo uspelo revolucionarne množice azijske celine prisiliti, da bi se uklonile. »Vietnam je preskusni primer, ki so narodnoosvobodilne vojne lahko uspešne.«

Na podlagi takih primerjav je prišel Lippmann do ugotovitve, da bo najvažnejši zaključek vietnam-

ske vojne morda spoznanje, da najmočnejša vojaška sila v zgodovini ni bila v stanju, da bi z uporabo svoje premoči v oborožitvi vsilila malemu narodu svojo voljo. »Vojna, ki se vodi brez upanja na vojaško odločitev, kakor nam kaže vietnamski primer, pa se izrodi v barbarstvo. Pošteni mladi Američani izvajajo na povelje zverinstva, toda doma narašča občutek krivde.«

Kako ta občutek krivde v resnici narašča, kažejo vedno večje in pogostejše demonstracije, s katerimi ameriško ljudstvo protestira proti nadaljevanju vojne. Trenutno je izraze tega protesta še mogoče zadušiti z brezobzirno policijsko silo, toda vprašanje je, ali ne bo lepega dne preraslo v gibanje, proti kateremu tudi solzilni plin in pendreki ne bodo več zadostovali. Za to pa se množijo glasovi, ki resno svarijo pred posledicami, ki jih bo nujno imela sedanja politika ameriške vlade tako znotraj v državi kakor tudi v svetovni javnosti. Dejstvo namreč je in ostane, da gre zdaj za najbolj nepopularno vojno v ameriški zgodovini, za vojno, katere vest Amerike in Američanov najbolj bremeni.

To ugotavlja tudi predsednik zunanjepolitičnega odbora ameriškega senata William Fulbright, ki je poudaril, da je vietnamska vojna »ločila Ameriko od prijateljev v tujini, povzročila motnje doma in tako zelo razcepila ameriški narod, kot ga še ni noben problem v 20. stoletju.« Zelo prepričljiv dokaz te razcepljenosti so poleg vseh drugih »svarilnih znamenj« nedvomno tudi množiči se odstopi vodilnih funkcionarjev, ki so očitno razočarani nad sedanjo ameriško politiko.

Okoli 100.000 obiskovalcev

na mednarodni razstavi v Slovenjem Gradcu

Lani 10. decembra, za dan človekovih pravic, je bila v Slovenjem Gradcu slovesno odprta velika mednarodna likovna razstava pod naslovom »Mir, humanost in prijateljstvo med narodi«. Več kot 200 slikarjev in kiparjev iz 40 držav in petih kontinentov je na razstavi sodelovalo z okoli 400 deli.

Zadnje nedeljo, prav tako za dan človekovih pravic, je bila razstava uradno zaključena v okviru posebne slovesnosti, na kateri so govorili predsednik občinske skupščine Ivo Čerče, ravnatelj umetnostne galerije in pobudnik razstave Karel Pečko ter predsednica jugoslovanske nacionalne komisije OZN za prosveto, znanost in kulturo Marija Vilfan. Poudarili so veliki uspeh te prireditve, ki je pritegnila okoli 100.000 domačih in tujih obiskovalcev in tako izpolnila svoje poslanstvo v prizadevanjih za ohranitev miru v svetu in za sodelovanje med narodi.

Zaradi velikega uspeha je razstava vzbudila zaslužno zanimanje tudi na sedežu mednarodne organizacije UNESCO, kjer so predlagali, naj bi v Slovenjem Gradcu že v bližnji bodočnosti znova priredili razstavo z geslom »Mir, humanost in prijateljstvo med narodi«. Na pobudo UNESCO naj bi umetniki svoja dela, ki bi jih poslali na novo razstavo v Slovenjem Gradcu, podarili kot prispevek mednarodni akciji za reševanje umetnin v Firencah in Benetkah. Tako bi Slovenj Gradec, ki je s sedanjo razstavo postal znan po vsem svetu, lahko uspešno razvil solidarnostno akcijo za dve stari italijanski mesti, kjer so katastrofalne poplave močno poškodovale neštete umetnine in kulturne spomenike.

Dvojezičnost tudi v Kanadi

Po večletnih raziskavah je posebna »komisija za dvojezičnost in dvokulturnost« izdelala obširno poročilo, v katerem kanadski vladi predlaga, naj se francoski jezik poleg angleščine prizna za uradni jezik Kanade.

Sestavljalci dokumenta ugotavljajo, da so kanadski Angleži eno stoletje (to je od leta 1867, ko je bila sprejeta sedanja zvezna ustava) odklanjali sprejem »francoskega dejstva« v Kanadi na podlagi enakopravnosti ter so odrekli pravice francoskim manjšinam, ki živijo izven pokrajine Quebec, kjer je francoska narodnost v večini in zato tudi enakopravna.

Poročilo komisije predlaga, naj se angleščina in francoščina formalno

razglasita za uradna jezika kanadskega parlamenta, zveznih sodišč, zvezne vlade in republiške uprave. Zaradi tega bo seveda treba spremeniti ustavo, kajti po sedanjih ureditvi nista oba jezika priznana kot uradna, marveč je v ustavi samo rečeno da vsakdo, ki se obrne na zvezni organ, lahko uporablja angleščino in francoščino. Na podlagi nove ureditve pa bi morali v državnih ustanovah uporabljati oba jezika, ki bi se prav tako morala uporabljati v vseh važnejših dokumentih.

Podobno kot v državnem merilu naj bi prišla enakopravnost obeh jezikov do veljave tudi v pokrajinskem okviru povsod tam, kjer živi francoska manjšina. To sta predvsem pokrajini Ontario in New Brunswick. Sicer pa je za izvajanje jezikovne enakopravnosti priporočila komisija ustanovitev dvojezičnih okrajev z vsemi posledicami za šolski in upravni sektor.

Predsednik kanadske vlade Pearson je priporočila komisije v celoti sprejel in zagotovil, da bodo o njih razpravljali na posebni konferenci, ki jo je sklical za januar prihodnjega leta.

Prijateljski obisk

Danes se mudi na povabilo deželnega glavarja Hansa Sime na zasebnem obisku na Koroškem predsednik Izvršnega sveta SR Slovenije Stane Kavčič, ki s tem vrača obisk deželnemu glavarju Simi, kateri je sosedno Slovenijo obiskal v začetku letošnjega septembra.

Obisk je formalno sicer zasebne-ga značaja, vendar sodi v okvir tradicionalnih osebnih stikov med vodilnimi predstavniki obeh dežel, ki bistveno prispevajo k razvoju dobrega sosedstva. Zato bo tudi ob tem srečanju priložnost za izmenjavo mnenj o odnosih med Koroško in Slovenijo, ki se naj bi — kakor je bilo z obeh strani že večkrat poudarjeno — tudi v bodoče odvijali na ravni prijateljskega sodelovanja in medsebojnega razumevanja.

Silen potres

V ZAHODNI INDIJI

Obširna področja zahodne Indije je v ponedeljek tega tedna prizadel katastrofalen potres, ki je zahteval številna človeška življenja ter povzročil ogromno materialno škodo. Sodijo, da tako hudega potresa v zadnjih 150 letih v Indiji niso več doživeli.

Najbolj prizadeto je bilo mesto Koina Nagar, kjer je po dosedanjih podatkih zgubilo življenje več kot sto ljudi, medtem ko je kakih 1300 oseb ranjenih. Bojijo pa se, da se bo število žrtev še znatno povečalo, ko bodo prekopali vse razvaline, ki so ostale od nekdanjih poslopj v mestu. Računajo, da je skoraj polovica prebivalcev, katerih ima Koina Nagar okoli 10.000, ostala brez strehe nad glavo.

Najmanj 25 smrtnih žrtev pa so našli tudi o okoljskih vaseh, ki so bile prav tako porušene.

